

民生

首台盾构机“粤海1号”在佛山顺德鲤鱼洲交通隧洞始发

珠三角水资源配置工程2024年建成通水

新快报讯 记者蒋翰林 通讯员粤水轩

粤海宣报道 3月18日16时许,随着隆隆的机器声从20多米的深井底传来,粤港澳大湾区“超级工程”——珠江三角洲水资源配置工程再传复工捷报,该工程开工后首台盾构机“粤海1号”在广东佛山顺德鲤鱼洲交通隧洞正式始发。标志着这项国家172项重大水利工程之一、粤港澳大湾区标志性项目正式进入盾构施工阶段。根据计划,该隧洞将于2021年5月贯通,整个工程将于2024年5月建成通水,届时将覆盖粤港澳大湾区5000多万民众。

珠江三角洲水资源配置工程是全国172项节水供水重大水利工程之一、粤港澳大湾区重要基础设施项目,也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后首个开工建设的大型水利工程。工程线路全长113.2公里,设计年供水量17.08亿立方米,总投资354亿元,总工期60个月。工程建成后,将实现从西江向珠三角东部地区引水,解决广州、深圳、东莞生活生产

缺水问题,并为香港、番禺、顺德等地提供应急备用水源,为粤港澳大湾区发展提供水资源安全保障与重要战略支撑。

连接西江岸边与鲤鱼洲岛的鲤鱼洲交通隧洞,是珠江三角洲水资源配置工程全线唯一一条交通隧洞,也是工程取水口鲤鱼洲泵站唯一陆路运输通道,承担鲤鱼洲泵站运营检修、人员物资进出及各类管线过江等多重任务。

该交通隧洞全长2437米,采用泥水平衡盾构法施工。

为克服这些困难、确保安全“过江”,按业主单位广东粤海珠三角供水有限公司统筹部署,承建土建施工A2标的广东水电二局股份有限公司联合盾构设备专业制造商中铁工程装备集团,专门定制了能够适应该复杂地层的“粤海1号”盾构机。

自新冠肺炎疫情发生以来,珠江三角洲水资源配置工程坚持“两手抓、两不误”原则,于2月10日全面复工,千方百计加快工程建设与投资进度。截至目前,工



■首台盾构机“粤海1号”在鲤鱼洲交通隧洞正式始发。
通讯员供图

程全线13个标段35个工区复工,复工人数高达4000人,远远超过春节前水平。

据悉,珠江三角洲水资源配置工程全线共有48台盾构机,今年将力争实现28台盾构机始发,其中就包括此次交通隧洞盾构始发及今年6月跨狮子洋段盾构始发等重要节点。整个工程预计于2024年建成通水,届时将覆盖粤港澳大湾区5000多万人口。

广东省博物馆重开 分时段预约参观

新快报讯 记者黄闻禹 夏世焱 通讯员凌浩翔报道 3月19日一早,受新冠肺炎疫情影响而临时闭馆的广东省博物馆(简称“粤博”),于绵绵春雨中打开大门,面向公众开放。

粤博于9时起正式对外开放,并调整了参观制度,实行全员分时段预约参观。记者观察发现,观众进入馆内需要“过四关”。首先,工作人员会与入场观众确认预约信息;其次,接受红外线体温探测仪的自动检测;再者,出示“粤康码”(“粤康码”已于“穗康码”实现信息互认,只有“穗康码”的观众也不用担心);最后,出示二代身份证刷证入场即可。

截至上午9时30分,全天预约人数已超过500人。

广州今起三年 每年创建30个容貌示范社区

新快报讯 记者李佳文 通讯员成广聚 吴锦锋报道 3月19日,广州市城市管理综合执法局发布的《广州市创建容貌示范社区工作方案(2020—2022年)》明确,今起三年,全市每年将创建30个容貌示范社区。

在创建的主要内容上,《方案》提出了14方面的工作内容,分别是严密组织管理,保持建(构)筑物外立面和公共设施整洁,维护容貌秩序良好,规范户外广告和招牌设置,精准实施垃圾分类,精细管理环境卫生,持续推进“厕所革命”,严控违法建设,加强燃气设施监管,强化井盖设施维护管理,提升园林绿化档次,优化社区照明管理,完善公共体育设施,实施改造提升项目等。

近万元的电脑遗失 两月后找到主人

2020年1月6日,广州公交集团二汽溢通公司197线的涂兵车长在一圈一检时拾获一台近万元的戴尔笔记本电脑。两个多月后的3月18日,在溢通公司客服人员的努力下,电脑完好无损地回到失主手上。

(励励)



中国邮政集团有限公司深圳市分公司驻东源县船塘镇凹头村第一书记李振华

加大扶贫力度 新增8个蘑菇大棚

“定了!以更大力度推进秀珍菇基地二期建设,预计今年下半年建成投产。”3月16日,中国邮政集团有限公司深圳市分公司驻河源市东源县船塘镇凹头村第一书记、扶贫工作队队长李振华,急匆匆踏上回村的路,迫不及待想和村里人分享这个好消息。

位于凹头村秀珍菇种植基地(一期)的8个生产大棚,已于3月3日实现复工复产。虽然秀珍菇销售一度受到疫情影响,但在驻村工作队、村两委、合作企业共同努力下,承包大棚、在基地务工的贫困户和村民以更大热情投入到生产当中,奋力绘就追赶春光、脱贫奔康的幸福画面。

■采写:新快报记者 朱清海 ■图片:受访者提供



■凹头村秀珍菇种植基地,村民在整理新鲜的秀珍菇。

贫困户转行种秀珍菇 一年可收入10万元以上

走进凹头村贫困户欧火先承包的一个生产大棚,目之所及全是由菌包垒成的菌墙。此时,距离今年1月20日他签约承包大棚,不到两个月的时间。

“我们村气候适宜,种植秀珍菇见效快,种下去两个月就可以出菇,一年至少可以种四五批。”李振华说,2019年,由帮扶单位出资35万元,驻村工作队和村两委引入优质农业企业建设凹头村秀珍菇种植基地,打造“一村一品”特色产业。基地占地面积70亩,已建成的一期项目占地约30亩,包括1个菌包加工大棚,1个储藏冷库和8个生产大棚。除了2个“试种”大棚,其它6个大棚都租给了村民,欧火先正是其中之一。

新快报记者了解到,原本,欧火先在外务工,每月收入两三千元,他还有3个孩子在上学,一家人收入不高。今年他下定决心,就在家里种植秀珍菇。承包大棚后,怎么养菇、怎么剪菇,这些技术活他都不用担心。因为,基地早已从外地请来经验丰富的技术团队,专门为他和村民们提供免费技术指导和培训。

“种植户也不用担心销路,他们生产的秀珍菇由合作企业收购、销售,一个

大棚一年可以净收入10万—15万元。”李振华坦言,疫情发生后,秀珍菇销售确实受到较大影响,批发价格一度从六七元跌到四五元。

其间,一位率先承包大棚的村民,碰到秀珍菇批发价直线下跌,“心情就像坐过山车一样,我们一直在给他打气。”李振华说,等第一批菌包出完第一次菇,原本内心忐忑的村民惊喜发现成本都收回来了,而且,这批菌包还可以出三四次菇,“现在销售也回暖了,接下来的收入都是净赚。不但他恢复了信心,也激发了其他村民的热情。”

扩大秀珍菇产能 打造“七鲜汇”品牌

作为省定贫困村,凹头村共有建档立卡贫困户71户208人。目前,凹头村已实现贫困户全部脱贫、贫困村出列。

产业扶贫是最直接、最有效的办法,也是增强贫困地区造血功能,帮助群众就地就业的长远之计。“打造秀珍菇种植基地,有效带动贫困户脱贫致富。”李振华说,贫困户和村民可以承包生产大棚,也可以到基地务工增加收入。目前,在基地长期务工群众有10多人,每人每天平均收入约150元。

到基地务工前,凹头村贫困户谢桃红在家务农,有时也到镇上的工厂打零工。“她做事很勤快,是我们的重点培养对象之一。”李振华说,在谢桃红进入基地稳定就业增收的同时,驻村工作队和村两委还希望把她培养成为本村的技术骨干,来指导其他村民种植秀珍菇。

去年11月12日,凹头村秀珍菇种植基地第一次出菇,村里还举行了一场“全菇宴”品鉴活动,包括贫困户在内共有80多人在现场一饱口福。“秀珍菇麻辣烫最in受大家欢迎。”李振华说,秀珍菇种植基地全面复工复产后,近日,他赶回深圳向帮扶单位汇报了基地二期建设推进工作。帮扶单位决定以更大力度加快推进基地二期建设,包括新建储藏冷库,新增8个生产大棚等,预计今年下半年建成投入使用,“做到一年四季都可以出菇,带动贫困户和村民实现稳定就业增收。”

李振华说,除了扩大秀珍菇产能,他们业已着手准备打造“七鲜汇”凹头村秀珍菇品牌,进一步巩固脱贫成果,探索建立稳固脱贫长效机制。“只要勤劳、能吃苦,所有人都能在这里找到合适的工作和发展的机会,让群众真正尝到通过自身劳动脱贫致富的甜头。”